



誰是強盜？

樂其自然

學洋文的人，大都想和洋人打交道，以增進說洋文和聽洋文的能力；而接近洋人的捷徑，莫過於上洋教堂了。在臺北市，有不少洋教堂辦有英語班，學生毋須納費，只在上課之前跟着唱幾首英文「聖詩」，在下課之後聽一翻「道理」就行了。由於學英語的關係，一星期前我開始跟一位姓張的同學到臺北市新生南路一所教堂裡去。我每次去時，總是在「唱詩」快完，上課即開始之際。我以前讀過半年「聖經」函授學校，並獲得一紙洋文畢業證書，對於傳教士那套「理論」早就厭煩了，故每次一下課，我就溜之大吉。今天（星期日）晚上教堂沒有英語課，我當然不要去，但張君忽來邀我，說教堂裡今晚有「名傳道家」講道，機會難得，應去聽聽。我看在這位同學的情面上，披上雨衣，着起一雙破膠鞋，冒着寒冷，於七時十分到達教堂，聽「道理」。我雖是學英文的，但聽的能力不佳，洋人的「道理」，我十之六七聽不懂，倒是那位翻譯員的北平話聽來十分清楚。講的「道理」，大意是說三千年前耶和華在以色列顯神，令一位名叫吉大（譯音）的人，倒毀他父親祀奉巴里（譯音）神的祭壇，後來又助吉大退十三萬人侵以色列的彌典（譯音）人。他說到最後，下這麼一個結論：「愛父母甚於愛耶和華的人，不配信基督。」九時許，「道理」算是結束了。我們坐了一個多小時，因為這份「神賜物」，確實不便消受，只好讓人吃了。我和張君離開教堂，歸途中僅說些笑話，避免談到剛才聽到的「道理」。回到宿舍裡，林君詢及我今夜心得到的「道理」。我首先表示洋教是排他性的，尤其所謂「不信耶和華的人，無論他有多麼好的品性，總是要進地獄」的說法，比希特勒「不服從我，就得進集中營」的作法更醜惡了。其時恰有一位姓章的同學至，自認係基督徒，硬說「信耶穌就是爲善，不信耶穌就是作惡。」我問他：

「要不得！你願你的孩子去做強盜，還是願你的孩子去做善事？」他這種謬論激怒我了，我反問他：「假如信佛的人，說信耶穌即係做强盜，你有何感想？」蓋信教各人有各人的自由。」他說：「信教應用強迫手段，好像強迫你爲善，禁止你作惡一樣。等你真的信了，你再強迫別人去信教。」我問他：「你強迫別人信耶穌，別人也可強迫你信佛，那麼不久的將來，歐洲史上的宗教戰爭要移到中國來上演了！」他沉思半響：「你要到中國來上演了！」他沉思半響：「你不是基督徒，你不明白道理，宇宙之間，萬事萬物，不屬於上帝，就屬於魔鬼，我們必須消滅魔鬼，擁護全能的主爲王。」我說：「哈！清末洋人來中國傳教，少數叛民藉教會之庇護，欺壓同胞，致教案累起，洋人常以兵艦大砲毀我城鎮，殺我同胞，死者不下千萬。照你說來，這些受害者因不信耶穌，屬於魔鬼，應該被消滅，是嗎？」他說：「看以什麼立場來講，在基督徒的立場來說，是沒有什麼不對的。」我想到今晚教堂裡最後唱的一首詩中「消滅萬魔」（指不信耶穌的人），擁護耶穌爲王」之語，真是悲憤填胸。於是對他說：「別忘了，近百年來，洋人是用兵艦和大砲護送基督教來中國的。」他說：「清朝以前，早已有基督徒在中國傳教了！」我說：「是的，」他說：「別忘了，近百年來，洋人是用兵艦和大砲護送基督教來中國的。」他說：「清朝以前，早已有基督徒在中國傳教了！」我說：「是的，」他說：「別忘了，近百年來，洋人是用兵艦和大砲護送基督教來中國的。」他說：「清朝以前，早已有基督徒在中國傳教了！」我說：「是的，」

階級的分別；所以他在菩提樹下成道之後，立即發出「一切衆生皆有如來智慧德相」的平等主張，把當時印度那種不合理的階級制度推翻。在教團裡面，佛是大衆的安慰者，也是大衆的救護者，他把一切人，都當作自己的兒女一般。的愛護；替生病的比丘洗滌，替瞎眼的比丘穿針。釋迦族和拘利族爭水，他不辭勞苦，從遠地跑回來，去替他們調解；毗舍離地方疫症流行，他不怕傳染跑去安慰病人，教化病人。類此事實，佛經上記載很多，不勝枚舉。這些，都是大慈大悲精神的表現！

像這樣的位言行一致的大慈悲救苦者，他雖是已經涅槃了，但是無疑的，他已替我們人類社會，立下了真正道德的楷模；我們不但應該紀念他，且應多多向他學習。

各位聽衆！過去世界大戰爲甚麼會一再發生，現在東西兩大集團爲甚麼又不能相容呢？無他，人與人間的關係沒有搞好所致！所以人類世界，儘管物質文明突飛猛進，科學進步一日千里，尤其最近短短的十幾年間，已由原子時代躍進太空時代，可是由於人與人間的關係沒有搞好，未來戰爭的威脅，仍舊存在；而且由於洲際飛彈、火箭等的發明，更加深了人類心中恐怖的暗影！

但是，人與人間的關係之所以不能搞好的原因何在？就是「我執」在作祟！而我執呢？乃是起於人類的執拗，人與人間的關係搞好了，那裡還會有甚麼戰爭的發生呢？戰爭沒有了，就可以用科學來爲人類謀福，所謂正德利用厚生；那時，才是人類理想的「大同世界」，也就是佛經裡面所說的「人間淨土」。

各位聽衆！釋迦牟尼佛是人生宇宙真理的發見者，也是慈悲的實行者，這真理與慈悲，確爲現在太空時代人類的需要！我們大家應要共同努力，向他學習與研究，因爲惟有這樣，才能達到世界和平，也才是我們人類真正的幸福！好了，

（本文作者請示通訊址：編者）